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ИСТО РИ ЈА НА СЕ ЉА ОП ШТИ НЕ ЖА БАЉ

Збор ник ра до ва са на уч ног ску па Исто ри ја на се ља оп шти не Жа баљ одр
жа ног у Жа бљу, 25. но вем бра 2021. го ди не, књ. 1, ур. Ми лан Ми цић, Ма ти ца 
срп ска – На род на би бли о те ка „Вељ ко Пе тро вић”, Но ви Сад – Жа баљ 2022

Збор ник ра до ва са на уч ног ску па Исто ри ја на се ља оп шти не Жа баљ 
са сто ји се из де сет на уч них ра до ва чи ји је циљ да се осве тли исто ри ја 
и кул ту ра се ла оп шти не Жа баљ. Скуп је одр жан у Жа бљу 25. но вем бра 
2021. го ди не и плод су пот пи са ног уго во ра о са рад њи из ме ђу Ма ти це 
срп ске и оп шти не Жа баљ.

На зна чај ова квих ис тра жи ва ња вр ло ле по ука зу је и је дан од ау то ра 
у Пред го во ру, др Ми лан Ми цић. Он на по ми ње да се ис тра жи ва њем микро
про сто ра из раз ли чи тих обла сти, ства ра оп шта сли ка о раз вит ку и ме на ма 
исто ри је и да се у њој ис ти че уло га шај ка шких се ла у мо за и ку исто ри је 
срп ског на ро да. Оп шти на Жа баљ об у хва та сле де ћа ме ста: Жа баљ, Чу руг, 
Го спо ђин це и Ђур ђе во. Они су део исто риј ске и ге о граф ске Шај ка шке, 
про сто ра зна чај ног за про у ча ва ње исто ри је срп ког на ро да у Ју жној Угар ској.

Шај ка шка је у срп ској про шло сти би ла вој нич ки ло гор у Бач кој у 
ко јем се срп ски на род скла њао да у окви ри ма под но шљи ви јег гра ни чар
ског си сте ма са чу ва сво ју иден ти тет ску струк ту ру. Сма тра ли су да се 
сво је име, ве ра, је зик, кул ту ра и се ћа ње лак ше чу ва ју под оруж јем у ка
то лич кој Хаб збур шкој мо нар хи ји не го без ње га. Срп ска шај ка шка села 
по ста ја ла су срп ска Спар та у Бач кој као вој нич ки исто риј ски пан дан 
срп ској кул тур ној пре сто ни ци у Но вом Са ду, од но сно Срп ској Ати ни, 
сли ко ви то за кљу чу је Ми цић.

По зи ци ја и ста тус Шај ка шке у срп ском на ро ду као ба сти о на срп ске 
иде је у Бач кој учвр сти ла се у пе ри о ду од ре во лу ци је 1848. до Ве ли ког 
ра та 1918. ка да су срп ска шај ка шка се ла да ла зна тан број до бро во ља ца 
срп ске вој ске на до бру џан ском и со лун ском фрон ту. Та ко ђе, у те шком 
вре ме ну оку па ци је и по де ле Ју го сла ви је 1941–1944. го ди не свој углед и 
ста тус пла ти ла је у вре ме ор га ни зо ва ног по гро ма од стра не ма ђар ске 
оку па ци о не др жа ве, у та ко зва ној Ра ци ји.

У ра ду проф. др Вла да на Га ври ло ви ћа под на зи вом Ста нов ни штво 
и све штен ство Шај ка шке де ве де се тих го ди на XVI II ве ка реч је о ет нич
ком са ста ву, број но сти ста нов ни штва, про се ку ста но ва ња по јед ном 
до му, цр ква ма и све штен ству уну тар Шај ка шког ба та љо на, а утвр ђе ном 
на осно ву по пи са Бач ке епар хи је из 1797. го ди не. Ка ко је ра сла и раз вија
ла се це ло куп на Вој на гра ни ца, пре све га, еко ном ски та ко се раз ви ја ла 
и Шај ка шка као њен са став ни део. Она је ујед но пред ста вља ла део Бач
ке епар хи је, кроз ме ста за сту пље на у Жа баљ ском про то пре зви те ра ту. 
Бач ка епар хи ја је по сто ја ла и пре Се о бе Ср ба у Мо нар хи ју 1690. го ди не. 
Жа баљ ски про то пре сви те рат је био нај ма њи, а од та да су уста но вље на 
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че ти ри про то пре сви те ра та Бач ке епр хи је. У то вре ме, у окви ру Жа баљ
ског про то пре сви те ра та би ло је два на ест ме ста: Јо си фо во (Жа баљ), Чу
руг, Го спо ђин ци, Каћ, Гор њи Ко виљ, До њи Ко виљ, Гар ди нов ци, Ви ло во, 
Лок, Ти тел, Мо шо рин, Сент Иван (Шај каш). Ау тор де таљ но на во ди ста
ти стич ке по дат ке у ве зи са Бач ком епра хи јом, ко ли ки је бро ја ла број до
мо ва и пра во слав них ста нов ни ка. Та ко ђе, пре ци зни по да ци да ти су и за 
Жа баљ ски про то пре сви те рат, од но сно за сва ко ме сто уну тар ње га. Пре
до чен је број до мо ва, број пра во слав них, ко ли ко је љу ди кра јем 18. ве ка 
бо ра ви ло у ме сту, а ко ли ко их је би ло у вој сци. За бе ле же но је и у ка квом 
су ста њу би ле пра во слав не цр кве та да. На ве де на су и име на свих све ште
ни ка, њих два де сет ко ји су слу жи ли у 11 па ро хи ја Жа баљ ског пре сви
те ра та та да, уз за ни мљи ве на по ме не о њи хо вим по ро ди ца ма, њи хо вој 
на ра ви, оп хо ђе њу пре ма па ро хи ја ни ма. Овај по пис Бач ке епар хи је вре
дан је по ка за тељ ет нич ке при пад но сти Шај ка шке, ко ја је го то во у 95% 
би ла срп ска. Број све ште ни ка у шај ка шким сре ди на ма био је ујед на чен 
и ре гу ли сан но вим ме ра ма из 1777. го ди не, а њи хо во обра зо ва ње, зна ње 
и дру гих је зи ка, пре све га, не мач ког, по ред сла ве но срп ског, про ис ти цало 
је из убр за ног по ди за ња оп штег ни воа обра зо ва ња Ср ба у Мо нар хи ји, а 
по себ но ње го вог све ште нич ког де ла.

У ра ду под на зи вом Храм ваз не се ња го спод њег у Чу ру гу кра јем 19. 
и по чет ком 20. ве ка проф. др Го ра на Ва си на са зна је мо о ви ше слој ној и 
ви ше знач ној сим бо ли ци хра ма, ко ји је, баш као и Чу руг, од сим бо ла оку
пља ња Ср ба у Шај ка шкој по стао сим бол стра да ња то ком Ве ли ког ра та 
и зло гла сне ра ци је 1942. С об зи ром на исто риј ске при ли ке и оте жа но 
функ ци о ни са ње Кар ло вач ке ми тро по ли је у Хаб збур шкој мо нар хи ји, хра
мо ви су пред ста вља ли ви ше од ду хов них ме ста, они су пред ста вља ли 
тач ке по ве зи ва ња ду хов ног и све тов ног жи во та Ср ба у Мо нар хи ји. Храм 
у Чу ру гу био је на гла су по сво јој ле по ти и ди мен зи ја ма. Ау тор на во ди 
да је пред ста вљао сим бол Шај ка шке, док је Чу руг био јед но од нај ја чих 
упо ри шта срп ства у ју жној Угар ској. Са зна је мо о дру штве ним при ли
ка ма у ко ји ма је, на кон по ста вље ња па три јар ха Ге ор ги ја Бран ко ви ћа 
1890. го ди не, до нет та ко зва ни Је дин стве ни ста тут, ко јим је пла ни ра но 
да се ло ше ста ње у срп ској цр кви до ве де у ред. На ве де ни су из у зет ни 
на по ри па три јар ха да се Ста тут из гла са. На при ме ру Цр кве нона род ног 
са бо ра од ра зи ла се сва ди на ми ка и не за ви дан по ло жај сва ке цр кве не 
оп шти не у Ми тро по ли ји. На са мом кра ју ра да на ве де ни су и ре зул та ти 
по пи са за Чу руг и Жа баљ у том пе ри о ду, за хва љу ју ћи из ве шта ју вла ди
ке бач ког Ми тро фа на Ше ви ћа, ко ји је је дан од је дин стве них из во ра за 
исто ри ју бач ке епар хи је то ком Ве ли ког ра та.

О то ме ка кав је био по ли тич ки жи вот ста нов ни ка Жа бља и око ли не 
у вре ме Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, све до чи нам проф. др Сло
бо дан Бје ли ца. Пе ри од ко ји раз ма тра да ти ра од 1918. го ди не па све до 
уво ђе ња лич ног ре жи ма кра ља Алек сан дра 1929. го ди не. На пре ла зу из
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ме ђу две исто риј ске епо хе, Жа баљ и це ла Шај ка шка про ла зе кроз ду боке 
и су штин ске про ме не, што се нај ви ше очи то ва ло кроз де ло ва ње ве ли ког 
бро ја по ли тич ких стра на ка. На кон при са је ди ње ња 1918. го ди не, по ли тич
ке стран ке сло бод но де лу ју на про сто ру Кра ље ви не СХС. Нај зна чај нија 
по ли тич ка пар ти ја у пр вим де це ни ја ма по сто ја ња пр ве ју го сло вен ске држа
ве би ла је На род на ра ди кал на стран ка Ни ко ле Па ши ћа. Не што ма ње ути
ца ја ме ђу шај ка шким и вој во ђан ским Ср би ма има ла је Де мо крат ска 
стран ка Љу бе Да ви до ви ћа и Све то за ра При би ће ви ћа, ју го сло вен ски 
ори јен ти са на. Рад по себ но за ни мљи вим чи не из не те чи ње ни це о ре зул
та ти ма та да шњих из бо ра у Жа баљ ском сре зу у пе ри о ду од 1919. до 1929. 
го ди не, по ли тич ким де ло ва њи ма та да ак ту ел них стра на ка, као и по да ци 
о пред из бор ним по ли тич ким ма хи на ци ја ма ра ди кал ских вла сти. Драго
це но све до чан ство у ви ду до пи са об ја вље ног у ли сту На род, по во дом слу
ча ја та мо шње елек трич не цен тра ле, све до чи о то ме да су пред из бор на 
обе ћа ња би ла јед но, а ре ал на оп штин ска по ли ти ка не што са свим дру го.

Др Ми лан Ми цић пред ста вио је аграр ну ре фор му у Ђур ђе ву (1919–
1941) у исто и ме ном ра ду. На осно ву ар хив ске гра ђе пред ста вље на је со
ци јал на и на ци о нал на струк ту ра ко ри сни ка аграр не ре фор ме у шај ка шком 
се лу Ђур ђе ву. У ра ду са зна је мо о ви ше стру ком от по ру аграр ној ре фор
ми и о не пре кид ним про ме на ма за кон ског окви ра у окви ру ко јих ју је 
тре ба ло спро во ди ти. Све је ово ства ра ло ег зи стен ци јал ну не си гур ност 
код ко ри сни ка аграр не ре фор ме и отва ра ло мо гућ ност спе ку ли са ња зе
мљом. Рад пра ти по је дин ца – ко ри сни ка аграр не ре фор ме – аграр ца и 
си ро ма шну се о ску по ро ди цу. Аграр на за јед ни ца ко ја је осно ва на у се лу 
1923. го ди не тре ба ло је да пра ти аграр ну ре фор му у на се љу, али је пре
ста ла са ра дом 1931. го ди не, бу ду ћи да ни је за до ва ља ва ла ин те ре се сво јих 
чла но ва. На са мом кра ју ра да у ви ду при ло га дат је Спи сак до бро во љаца 
срп ске вој ске из Ђур ђе ва на де ље них зе мљи штем у Ђур ђе ву, као и Спи сак 
чла но ва Аграр не за јед ни це у Ђур ђе ву 26. ју ла 1924. го ди не.

Јoш од уки да ња Шај ка шког ба та љо на 1873. го ди не ак ту ел но је било 
пи та ње ка ко по де ли ти зе мљу у Шај ка шкој. На кон ства ра ња Кра ље ви не 
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, 1918. го ди не, кључ но је би ло пи та ње дру штве
ног жи во та би ло је ка ко спро ве сти аграр ну ре фор му, од но сно ка ко све сти 
за те че не ве ле по се де на мак си мум зе мље. У ра ду Жар ка Па ни ћа чи та мо 
о слу ча ју по ро ди це Та тар ски, ка да је, је дан од до бро во ља ца, Бог дан Та
тар ски, био ту жен од стра не ло кал ног ве ле по сед ни ка Ви до ра Пин те ра 
чи ју су зе мљу до би ли у за куп. У ра ду се, кроз је дан кон кре тан при мер, 
осве тља ва ју не функ ци о нал но сти др жав не ад ми ни стра ци је, а ви де се и 
не ке од нај зна чај ни јих ка рак те ри сти ка спро во ђе ња про це са аграр не ре
фор ме, као и чи та ве си ту а ци је у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.

О ула ску ма ђар ских оку па ци о них сна га у Чу руг 1941. го ди не пи ше 
Љи ља на До жић, ар хив ски са вет ник. Овај рад по тре сно је све до чан ство о 
до га ђа ју ко ји се де сио 14. апри ла 1941. го ди не, ка да су у Чу руг ушле ма
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ђар ске оку па ци о не тру пе. Та да су ма ђар ски фа ши сти ис це ни ра ли по бу ну 
за ко ју су оп ту жи ли срп ско ста нов ни штво. При ли ком та да шњих пре тре
са ња, про ва љи ва ња и пљач ка ња срп ских ку ћа, три на е сто ро Чу ру жа на 
је из гу би ло жи во те и ви ше ста нов ни ка је ра ње но и зло ста вља но. Овај рад 
за сни ва се на ар хив ској гра ђи Ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на оку пато
ра и њи хо вих по ма га ча у Вој во ди ни, ко ја је осно ва на на кон осло бо ђе ња 
и чи ји је циљ био да при ку пи до ка зни ма те ри јал за по чи ње не зло чи не на 
те ри то ри ји Вој во ди не, као и да утвр ди њи хо ве по чи ни о це. Рад је зна чај
но све до чан ство о јед ном до га ђа ју, пот кре пљен по да ци ма из зва нич них 
до ку ме на та, као и фо то гра фи ја ма.

Ар хе о ло шка на ла зи шта са сло је ви ма, кон тек стом и пред ме ти ма дају 
са свим но ву ди мен зи ју у раз у ме ва њу исто ри је. Из ра да Стан ка Три фу но
ви ћа, ар хе о ло га – му зеј ског са вет ни ка, са зна је мо да ве ли ки ком плекс 
ар хе о ло шких на ла зи шта по сто ји и у Чу ру гу. На кон че тврт ве ка ис тра жи
ва ња на на ла зи шту Ста ри ви но гра ди ‒ Де те ли на ра 1 ‒ Де те ли на ра 2 
до шло се до ка пи тал них ре зул та та, а Вој во ди на је до би ла пр ви ком плек сан 
ар хе о ло шки парк. У ра ду на сло вље ном Ар хе о ло шка екс пе ди ци ја Му зе ја 
Вој во ди не у Чу ру гу: ка ко ар хе о ло ги ја пи ше исто ри ју пре глед но је при ка зан 
по ло жај и кра так исто ри јат ар хе о ло шких ис тра жи ва ња у Чу ру гу. Та ко ђе, 
у крат ким цр та ма дат је и пре глед ар хе о ло шког про фи ла Ста рих ви но-
гра да, Де те ли на ре 1 и Де те ли на ре 2. За хва љу ју ћи овим на ла зи шти ма, 
пру жи ла се при ли ка за пот пу но но во са гле да ва ње два ва жна исто риј ска 
про це са. Ста ри ји је ве зан за ус по ста вља ње рим ског Ли ме са на Ду на ву 
и суд би ну на ро да, пре све га, Па но на ца ко ји су се у том про це су на шли. 
Мла ђи је ве зан за ет но ге не зу Сло ве на на овом про сто ру. Ре зул та ти ових 
ис тра жи ва ња де таљ но су из ло же ни у ра ду, а дра го це но све до чан ство 
пред ста вља ју и фо то гра фи је по је ди них ис ко пи на и ло ка ли те та.

Ве о ма је за ни мљив и текст под на зи вом Да ли је шај ка ча ка па из 
Шај ка шке?, ау тор ке Ка та ри не Ра ди са вље вић. Ана ли зом до ступ не лите
ра ту ре и из во ра са зна је мо о шај ка чи као де лу уни фор ме срп ске на род не 
вој ске. У на став ку овог ис тра жи ва ња чи та мо о две ли ни је ту ма че ња овог 
фе но ме на: о ети мо ло шком раз во ју пој ма, о то ме ка ко је ка па из гле да ла и 
ка ко се тран сфор ми са ла у на ци о нал ни сим бол. У са вре ме ним ме диј ским 
об ја шње њи ма фе но ме на шај ка че по сто је два ту ма че ња: је дан ве зу је на
зив и из глед ка пе са Шај ка шким ба та љо ном у на зи ву ка пе, док дру ги 
твр ди да на зив ка пе по ти че од вр сте тра ди ци о нал ног плат на – ша ја ка. 
Зна чај на зи ва шај ка ча и ње го ва ана ли за да ју нам по дат ке о схва та њу 
на ци је и ње ног рас про сти ра ња од стра не ели та на су прот јед но став ном 
схва та њу тра ди ци о нал не оде ће обич ног чо ве ка ко ји у њој ви ди ло кал ни 
иден ти тет ски еле мент. Ова ана ли за пред ста вља зна ча јан део ра да.

О слич но сти и раз ли ка ма оде ће код Ср ба и Ру си на у Ђур ђе ву од 
дру ге по ло ви не 19. до ше зде се тих го ди на 20. ве ка, чи та мо у исто и ме ном 
ра ду Љу би це Отић. На чин оде ва ња све до чи о дру штве ном ста ту су, о 
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естет ским и мо рал ним схва та њи ма. Од дру ге по ло ви не 19. ве ка, на кон 
от кри ћа фо то гра фи је, ва жан је из вор у из у ча ва њу ма те ри јал ног кул тур
ног на сле ђа. На на чин оде ва ња у Вој во ди ни ути цао је раз вој ин ду стрије 
и за на та, као и ме ђу соб ни ути цај раз ли чи тих ет нич ких за јед ни ца ко је 
су на ста ни ле овај про стор. Ма ђар ска и не мач ка кул ту ра нај ви ше су ути
ца ле на об ли ко ва ње вој во ђан ских се о ских но шњи. Љу би ца Отић се бави 
ука зи ва њем на из ве сне раз ли ке у оде ва њу две основ не по пу ла ци је у 
Ђур ђе ву – Ср ба и Ру си на, ко ји су за јед но у овом ме сту од кра ја 19. ве ка, 
од но сно од вре ме на ка да су се на про стор Шај ка шке до се ли ли Ру си ни. 
Зна чај овог ра да је у то ме што се у ње му из но се ка рак те ри сти ке срп ске 
и ру син ске оде ће. У ње му је, та ко ђе, при ло жен и ве ли ки број фо то гра фија 
ко је су зна чај но све до чан ство о кул ту ри оде ва ња у Шај ка шкој.

За вр шни рад у Збор ни ку је рад др Здрав ка Рај че ти ћа под на зи вом 
Зло гла сна ра ци ја као са др жај у де ли ма ли ков них умет ни ка. Ау тор у сво јој 
сту ди ји по ка зу је ка ко је ути цај јед ног тра гич ног до га ђа ја (Ра ци ја по чиње
на на про сто ру оп шти не Жа баљ у ја ну а ру 1942. го ди не) по стао по кре тач
ка си ла ко ја деј ству је на умет нич ке тран сфор ма ци је ин ди ви ду ал ног и 
ко лек тив ног тра у ма тич ног ис ку ства. Цен трал ни део овог ра да чи ни пред
ста вља ње опу са ва јар ке Ми ре Ју ри шић, ро ђе не у Чу ру гу, ко ја је би ла и 
све док ових до га ђа ња. У ра ду се по ми њу и дру га ау тор ска име на у чи јем 
је ства ра ла штву ра ци ја по сто ја ла као са др жај. Опус Ми ре Ју ри шић, Вла
ди сла ва Рај че ти ћа и Јо ва на Сол да то ви ћа, про из вод је јед ног про ми шља ња 
и пред ста вља вр сту њи хо ве ау то ре флек си је фор ми ра не на осно ву пре жи
вље ног соп стве ног ис ку ства и тра у ма тич ног ис ку ства ло кал не за јед ни це, 
ко је су ови умет ни ци по том су бли ми ра ли у сво је ко нач но де ло.

Збор ник ра до ва опре мљен је и бе ле шка ма о из да њу, ли те ра ту ром, 
би о гра фи јом и би бли о гра фи јом ау то ра, по да ци ма о по ре клу тек сто ва, као 
и ау тен тич ним илу стра ци ја ма у ви ду фо то гра фи ја, цр те жа, ге о граф ских 
ка ра та. По себ но ис ти чем пред го вор (Увод) у ко ме др Ми лан Ми цић обра
зла же ис тра жи вач ка и ме то до ло шка усме ре ња ау то ра и по ста вља циљ 
об ја вљи ва ња пу бли ка ци је: 

Да се на уч ним по тен ци ја ли ма Ма ти це срп ске и фи нан сиј ском и орга
ни за ци о ном по др шком оп шти не Жа баљ осве тли исто ри ја и кул ту ра се ла 
оп шти не Жа баљ, да на уч ни ци из ра зних обла сти сво јим ра до ви ма, ис тра
жу ју ћи по ме ну ти ме ђу про стор, ства ра ју оп шту сли ку о раз вит ку и ме на ма 
исто ри је о ње му, да ју ћи пу тем свог на уч ног до при но са не са мо сна гу за ви
чај ном иден ти те ту шај ка шких на се ља у мо за и ку исто ри је срп ског на ро да 
на про сто ру Шај ка шке са дру гим на ро ди ма и ет нич ким за јед ни ца ма.

Ру ко пис овог Збор ни ка у пот пу но сти оправ да ва циљ свог об ја вљи
ва ња и пред ста вља зна ча јан до при нос исто ри ји на се ља оп шти не Жа баљ. 

Ма ја СТО КИН




